



## 习近平对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出重要指示

# 要求千方百计搜救失联人员全力救治受伤人员 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京2月22日电 2月22日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌,截至目前,事故已造成2人死亡、6人受伤、53人失联。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造成多人失联和人员伤亡,要千方百计搜救失联人

员,全力救治受伤人员,妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救,加强监测预警,防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因,严肃追究责任,并举一反三,杜绝管理漏洞。

(下转第四版)

## 打造市场化法治化国际化一流营商环境

□本报记者 韩波

在2月21日召开的全省优化营商环境大会上,省领导提到一封来自安邦制药(哈尔滨)有限公司的感谢信,信中感谢省政府和省药监局仅用17个工作日,完成了药品生产许可证审批,助力该企业的新产品——被列入我省新冠防治推荐药品的芪风固表颗粒提前上市,体现了快捷高效的“龙江速度”。该企业向黑龙江省政府致以真诚感谢,并表示将倍加努力,成为黑龙江营商环境美好春天里绽放的最美花朵。

一家2021年落地投资的民营企业,何以对黑龙江营商环境与办事效率有如此良好的体验?22日,记者走进安邦制药(哈尔滨)有限公司,探寻这封感谢信背后的故事。

正是春风送暖,生机勃勃的时节。走进安邦制药(哈尔滨)有限公司生产车间,春节前拿到药品生产许可证的芪风固表颗粒生产线马力全开。湖南安邦制药股份有限公司董事长陈飞豹说:“持有人转移的药品生产许可证审批,国内通常需要半年到一年时间,黑龙江仅用17个工作日、33天,值得点赞!”

陈飞豹的另一个身份,是湖南省黑龙江商会会长,一直致力于协助家乡招商引资。“投资不过山海关”曾是周边的困扰,也激发了他亲自“试水”的决心。2021年,陈飞豹回乡投资,并购了五常市牛家工业园区濒临倒闭的鑫生制药,2022年顺利投入运营,当年就进入规模以上企业及高新技术企业行列。企业落地两年多的沉浸式体验,让陈飞豹由衷感慨,黑龙江良好营商环境令人惊叹!

### 无缝衔接 审批环环相扣刷新新速度

“2022年12月16日,我们晚上八点半赶到省药监局,提出加快芪风固表颗粒投产,保证新冠病毒防治所需的想法,没想到那个时间工作人员还在忙碌的工作。”安邦制药(哈尔滨)有限公司质量受权人、质量负责人姚丽丽说,省药监局连夜召开局务会议,第二天就下发了《关于支持防疫药械企业提供措施的公告》,从优化行政审批可审批等五个方面,全力支持药企做好保供工作。

政策支持、无缝衔接。姚丽丽告诉记者,按照公告要求,企业的申请被“容缺受理”。在17个工作日、33天里,企业与省药监局密集互动,不分昼夜。特别是在多名工作人员感染新冠病毒、人手严重不足情况下,仍集中人力赶赴现场,进行场地变更验证以及颗粒剂的符合性检查,当场提出整改方案,帮助企业精准布局。

(下转第三版)

# 一封感谢信背后的故事

安邦制药眼中的「龙江速度」

## “第一标尺”量一量

□樊金钢

### 短评

道理千条,实践第一条;服务好不好,关键看成效。

市场主体和群众是营商环境的亲历者、感受者,也是监督者,是“第一标尺”。药监部门服务有成效,安邦制药发展有信心。企业的切身感受,胜过千言万语。

培育壮大市场主体,是优化营商环境的出发点也是落脚点。服务企业要有“快速通道”,解决问题要走“绿色通道”。疏“堵点”,治“痛点”,克“难点”,营商环境才能持续改善,市场主体才能纷呈至沓。

来。筑巢引凤栖,花香蝶自来。

安邦制药给省政府写的不仅是一封《感谢信》,更是对黑龙江营商环境给出的好评。正如信中所评价那样:让企业既有程门立雪的敬畏,又有如沐春风的亲切。外来企业在龙江发展信心从何来?就从全省上下精心打造的优良环境中来。

用好“第一标尺”,要坚持眼睛向下、刀刃向内,以企业和群众办事的满意度、便利度和获得感作为营商环境的出发点也是落脚点。服务企业要有“快速通道”,解决问题要走“绿色通道”。疏“堵点”,治“痛点”,克“难点”,营商环境才能持续改善,市场主体才能纷呈至沓。

### 今日看闻

#### 新龙江 新故事

## 于冰:把政策阐释转换成家乡话

详见第三版

## 醉美冰雪季 龙江非遗火出圈



详见第四版

### 码上端详

## 不一样的哈尔滨 不一样的巴洛克



(下转第三版)

## 习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调

# 切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

新华社北京2月22日电

中共中央政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党和国家历来重视基础研究工作。新中国成立以来特别是改革开放以后,我国基础研究取得了重大成就。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,学科交叉融合不断发展,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前

移。应对国际科技竞争、实现高水平自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调,要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得牢,科技事业大厦才能建得高。要坚持“四个面向”,坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”,把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来,统筹遵循科技发展规律提出的前沿问题和重大应用研究中抽象出的理论问题,凝练基础研究关键科学问题。

要把把握科技发展趋势和国家战略需求,加强基础研究重大项目可行性论证和遴选评估,充分尊重科学家意见,把握大趋势、下好“先手棋”。要强化国家战略科技力量,有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究,注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建

制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”、“答题人”、“阅卷人”作用。要优化基础学科建设布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展,推动学科交叉融合和跨学科研究,构筑全面均衡发展的高质量学科体系。

习近平指出,世界已经进入大科学时代,基础研究组织化程度越来越高,制度保障和政策引导对基础研究产出的影响越来越大。必须深化基础研究体制机制改革,发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。要稳步增加基础研究财政投入,通过税收优惠等多种方式激励企业加大投入,鼓励社会力量设立科学基金、科学捐赠等多元投入,提升国家自然科学基金及其联合基金资助效能,建立完善竞争性支持和稳定支持相结合的基础研究投入机制。

要优化国家科技计划基础研究支持体系,完善基础研究项目组织、申报、评审和决策机制,实施差异化分类管理和国际国内同行评议,组织开展面向重

大科学问题的协同攻关,鼓励自由探索式研究和非共识创新研究。要处理好新型举国体制与市场机制的关系,健全基础研究长周期相匹配的科技评价激励、成果转化、科技人员薪酬等制度,长期稳定支持一批基础研究创新基地、优势团队和重点方向,打造原始创新策源地和基础研究先锋力量。

习近平强调,要协同构建中国特色国家实验室体系,布局建设基础学科研究中心,超前部署新型科研信息化基础平台,形成强大的基础研究骨干网络。要科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施,强化设施建设中事后监管,完善全生命周期管理,全面提升开放共享水平和运行效率。要打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战,鼓励科研机构、高校同企业开展联合攻关,提升国产化替代水平和应用规模,争取早日实现我国自主的研究平台、仪器设备来解决重大基础研究问题。

(下转第四版)

## 我省经贸代表团赴哈萨克斯坦招商推介

本报22日讯(记者曲静)22日,中国(黑龙江)——哈萨克斯坦贸易促进会暨2023黑龙江重点展会招商推介会在阿斯塔纳举办。参会各方围绕战略合作、采购贸易、项目投资等签署多项意向协议,签约总额约5.1亿元人民币,现场形成30余个合作意向。

作为“一带一路”倡议提出10周年、疫情防控取得决定性胜利并进入“乙类乙管”后,黑龙江省首个赴中亚国家开展贸易促进交流的政府经贸团组,首站选择哈萨克斯坦。本次推介会由黑龙江省贸促

会(省国际博览发展促进中心)、哈萨克斯坦国际贸易商会、中国建设银行股份有限公司黑龙江省分行、哈斯塔纳分行共同主办。伊春、饶河等市县,九三食品公司、省旅投文化公司等重点企业,省包装联合会、会展经济研究会等行业组织以及153个哈洽会展商合作项目以“线上线下、主分会场”相结合形式参会交流、洽谈签约。

推介会上,黑龙江省贸促会立足“链接政企、衔接内外、对接供需”职责职能,对外宣传了黑龙江省擘画建设“六个龙江”、推进“八个振兴”发展蓝图;介绍了在

构建“4567”产业振兴新体系、打造经济发展新引擎、构建对外开放新高地、树立营商环境新标杆等方面形成的比较优势与合作机遇;推介了“哈洽会”“国际绿博会”优势特点、“三效四化”发展目标以及在深度融入共建“一带一路”上发挥的平台功能。

本次“推介会”既是促进重点展会招商推介与贸易促进、产业对接、对外开放实际需求有机结合的一次全新尝试,也是争取驻外使领馆支持、与境外商协会合作、邀金融机构赋能企业走出去、抢订单、

拓市场的一次具体实践,更将为构建开放合作高地、提振外贸发展积累经验、示范引领。

中国驻哈萨克斯坦大使馆公使衔经济商务参赞苏予、中国贸促会驻哈萨克斯坦代表处首席代表陈鸿强、哈萨克斯坦国际贸易商会董事会主席耶列诺夫·阿杨以及哈萨克斯坦国家投资公司、金骆驼集团、可汗集团等70余家在哈企业负责人、吉尔吉斯斯坦华人华侨商会负责人参会交流。中国驻阿拉木图总领馆支持有关筹办工作。

## 黑河旅检口岸恢复通关

本报22日讯(记者邵晶岩)22日,首批中国籍旅客乘气垫船黑龙1号入境踏上祖国热土。时隔三年,黑河旅检口岸正式恢复通关。当天出境旅客31人,入境旅客20人。

9时6分,31名出境旅客办完相关手续,登上气垫船前往布拉戈维申斯克市。11时10分左右,首批20名入境人员陆续入境。

黑河市民张安印是当天第一个入境的旅客。常年在俄市市经营生意,3年来一直没有回国,喜悦兴奋的泪水在他眼眶里打转:“真的太高兴了,下了船心也安稳下来,终于回家了。通关后对我们来说往来更便利,美好生活的希望就来了。”

上图:回国旅客难掩兴奋之情。  
下图:黑河出入境边防检查站民警在气垫船码头查验出境旅客证件。

刘松 本报记者 郭俊峰摄



## 为经贸合作及产教融合注入“强动力”

# “德企中国行—走进哈尔滨”活动在哈尔滨新区举行

本报22日讯(记者薛婧)22日,由哈尔滨市政府、德国海外商会联盟大中华区主办,哈尔滨新区管委会、中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区管委会、哈尔滨市政府外事办公室及中国德国商会承办的“德企中国行—走进哈尔滨”活动在哈尔滨新区举行。

副省长韩圣健出席活动并致辞,德国驻华使馆参赞于娜、德国国际学校教育司中国区负责人戴芬妮·亨德森、中国德国商会华南及西南地区董事李铁峰、德国海外商会联盟大中华区副总裁徐磊波及德企代表参加活动。

动是德国海外商会联盟大中华区在东北地区首次经贸对接活动,也是疫情后在哈尔滨市举办的首个大型线下涉外经贸招商活动。

会上,哈尔滨新区管委会与中国德国商会、莱法州中德经济文化交流协会签订了中德产教融合实训基地建设项目合作协议和合作办学项目战略合作协议,举办了中德企业对接会与职业教育对接会两项平行论坛。

据介绍,为了让中德企业在最短的时间内达成最好的对接效果,自贸试验区哈尔滨片区国际招商有限公司以及哈尔滨新区教育、发改等部门提前对参会的德方和

中方企业进行充分调研,了解双方企业需求,并精心安排对接座席,将需求相契合企业安排在一起洽谈。

在中德企业对接会现场记者看到,哈尔滨同创普润集团有限公司总经理于启明正在与德国企业家热烈交流。“我已经与中国德国商会相关负责人及两家德国企业进行了洽谈,在很多方面我们都有合作空间。”于启明说,企业的产品是面向世界的,特别需要有一个场景打通对接通道,今天的活动就起到了这个作用,这也是哈尔滨新区精准招商、精心服务企业的具体体现。

活动不仅让中方企业感受到了颇有

实效,也让德方企业对哈尔滨及哈尔滨新区有了一个全新的认识,并发现了双方合作的巨大潜力。

“我昨天参观了新区的两家企业,再次印证了传说中的哈尔滨是一个有着深厚工业和技术创新底蕴的城市。”参加职业教育对接会的博世(中国)投资有限公司执行副总裁李晓虹在接受记者采访时说,同时,通过哈尔滨及新区政府官员的分享,她认为哈尔滨对过去和未来的定位,都非常符合世界科技的潮流,尤其是在数字经济、生物经济和创意设计产业上都符合未来的发展趋势。

(下转第三版)